



Ελεύθερες μετακινήσεις για εμβολιασμένους προτείνει η Κομισιόν

Του Νίκου Μπέλλου
nbellos@naftemporiki.gr

▼ Η Κομισιόν, λαμβάνοντας υπόψη την εξέλιξη της πανδημίας και την αποτελεσματικότητα των εμβολιασμών σε σχέση με τη μετάδοση του κορονοϊού, πρότεινε χθες τη χαλάρωση των περιορισμών στα ταξίδια από τρίτες χώρες προς την Ε.Ε. Με την πρωτοβουλία αυτή, που έχει μορφή σύστασης, η Επιτροπή προτείνει να επιτραπεί η είσοδος στην κοινοτική επικράτεια για «μη ουσιώδεις λόγους» (μη απαραίτητα ταξίδια) όχι μόνο για άτομα που προέρχονται από τις χώρες με καλή επιδημιολογική κατάσταση, αλ-

λά και εκείνα τα οποία έχουν ολοκληρώσει τον εμβολιασμό τους με εμβόλια εγκεκριμένα από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό **Φαρμάκων**. Ειδικότερα, η Επιτροπή συνιστά στα κράτη-μέλη να επιτρέπουν την είσοδο στην κοινοτική επικράτεια ατόμων που έχουν κάνει, τουλάχιστον 14 ημέρες πριν από την άφιξή τους στη χώρα προορισμού τους, την τελευταία δόση εμβολίου, το οποίο έχει λάβει άδεια κυκλοφορίας στην Ε.Ε. Τα κράτη-μέλη θα μπορούσαν επίσης να επεκτείνουν τη διευκόλυνση σε όσους εμβολιάστηκαν με εμβόλιο που ολοκλήρωσε τη διαδικασία καταχώρισης έκτακτης ανάγκης του ΠΟΥ.

Οι ταξιδιώτες θα πρέπει να είναι σε θέση να αποδεικνύουν τον εμβολιασμό τους, ενώ μέχρι να τεθεί σε λειτουργία το ψηφιακό πλαίσιο πιστοποιητικό τα κράτη-μέλη θα πρέπει να δέχονται πιστοποιητικά από χώρες εκτός Ε.Ε. βάσει της εθνικής νομοθεσίας, λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα επαλήθευσης της γνησιότητας και εφόσον περιέχουν όλα τα σχετικά δεδομένα.

Η Κομισιόν τονίζει ότι τα κράτη-μέλη θα μπορούσαν να εξετάσουν το ενδεχόμενο δημιουργίας ηλεκτρονικής πύλης που θα επιτρέψει στους ταξιδιώτες να ζητήσουν την αναγνώριση πιστοποιητικού εμβολιασμού που εκδίδεται από

χώρα εκτός Ε.Ε. Για τα παιδιά που δεν είναι εμβολιασμένα προβλέπεται ότι για να μπορούν να ταξιδεύουν με τους εμβολιασμένους γονείς τους θα πρέπει να έχουν υποβληθεί σε αρνητικό τεστ PCR 72 ώρες πριν από την άφιξή τους στη χώρα προορισμού τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα κράτη-μέλη θα μπορούσαν να απαιτήσουν πρόσθετες δοκιμές μετά την άφιξη.

Άτομα που ταξιδεύουν για ουσιώδεις λόγους, συμπεριλαμβανομένων ιδίως επαγγελματιών υγείας, διασυνοριακών εργαζομένων, εποχιακών εργαζομένων στη γεωργία, προσωπικού μεταφορών και ναυτικών, επιβατών

σε διέλευση, όσων ταξιδεύουν για οικογενειακούς λόγους ή που έρχονται για να σπουδάσουν, θα πρέπει να συνεχίσουν να γίνονται δεκτά στην Ε.Ε., ανεξάρτητα από το εάν έχουν εμβολιαστεί ή από ποια χώρα προέρχονται. Το ίδιο ισχύει για τους πολίτες της Ε.Ε. και τους κατοίκους μακράς διαρκείας, καθώς και τα μέλη της οικογένειάς τους, που βρίσκονται σε τρίτες χώρες. Τα ταξίδια αυτά πρέπει να συνεχίσουν να υπόκεινται σε μέτρα που σχετίζονται με την υγεία, όπως δοκιμές και καραντίνα, όπως αποφασίζονται από τα κράτη-μέλη.

Η σύσταση περιλαμβάνει και την πρόβλεψη μέτρων έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση επιδείνωσης της κατάστασης, λόγω εξάπλωσης παραλλαγών του ιού. Συγκεκριμένα, όταν η επιδημιολογική κατάσταση μιας χώρας εκτός Ε.Ε. επιδεινώνεται γρήγορα και κυρίως αν εντοπιστεί μια παραλλαγή του ιού, τα κράτη-μέλη μπορούν να αναστείλουν επειγόντως την είσοδο πολιτών από την εν λόγω τρίτη χώρα. Οι μοναδικές εξαιρέσεις σε αυτήν την περίπτωση θα ήταν για τα ουσιώδη ταξίδια, ωστόσο οι ταξιδιώτες της κατηγορίας αυτής θα υπόκεινται σε αυστηρούς ελέγχους και σε καραντίνα, ακόμη και αν έχουν εμβολιαστεί.

[SID:14307474]